附件3

2022年度行政事业性国有资产分析报告提纲

为贯彻落实市委、市政府关于国有资产管理情况报告工作的要求，根据《行政事业性国有资产管理条例》（国务院令第738号）和《行政事业单位国有资产报告制度》等有关规定，现对本单位、本部门、本地区资产占有、使用、变动以及管理情况等进行分析报告如下：
一、基本情况
分析本单位、本部门、本地区所属行政事业单位机构数、编制人数、实有人数等，市级主管部门还应写明部门主要职责。
二、资产情况分析
（一）资产的总体情况分析。主要包括本单位、本部门、本地区资产总量、分布、构成、变动等情况，同时可结合预算收支、债务、历年情况等对资产分布、构成、变动的原因做出分析。其中，构成情况应包含流动资产（重点是货币资金）、无形资产、固定资产、在建工程、长期投资、公共基础设施、政府储备物资、文物文化资产、保障性住房、PPP项目资产等占资产总额比例情况。各区财政部门应对本地区教育、卫生、文化、科技、交通等重点行业进行分析。
（二）资产配置、使用、处置、收益情况分析。分析本单位、本部门、本地区资产整体配置、使用、处置、收益情况，特别是与部门、单位履行职能和促进行政管理、事业发展相关的重点资产的配置、使用、处置、收益等情况。资产使用情况应包含本期新增出租出借资产及对外投资情况；资产收益情况应包含利用国有资产对外投资、出租出借或处置国有资产取得的收益情况。
（三）资产总体绩效情况。分析本部门、本地区资产整体配置效率和使用效益等。其中，资产配置效率可包含人均占有办公室使用面积、人均占有通用设备数量等主要指标分析；资产使用效益可包含资产闲置率、出租出借收益率、对外投资收益率等主要指标分析。
三、资产管理工作情况及成效
（一）认真总结本单位、本部门、本地区落实《行政事业性国有资产管理条例》的各项资产管理举措，在管理制度制定、加强基础管理、资产配置使用和处置全流程管理以及提高资产管理信息化水平等方面的情况，重点反映加强资源统筹、提高资产运行绩效、强化基础管理等方面的举措。各区财政局应对本地区资产管理信息系统建设情况进行总结。
（二）全面反映本单位、本部门、本地区行政事业性国有资产管理在贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，保障单位正常运转，提供社会公共服务以及推进行政事业单位各项改革等方面所发挥的积极作用。重点反映教育、卫生、文化、科技等行业资产管理工作在抗击新冠肺炎疫情、促进公共服务均等化、助力乡村振兴、提升创新能力等工作中发挥的积极作用。
（三）全面总结本单位、本部门、本地区公共基础设施等行政事业性国有资产管理情况。重点反映公路资产、水利资产专项清查情况。
（四）梳理人大、审计、巡视等提出的行政事业性国有资产管理问题及建议，总结整改措施和整改进展情况。
四、资产盘活工作举措和成效
[bookmark: _GoBack]根据《财政部关于盘活行政事业单位国有资产的指导意见》（财资〔2022〕124号），汇总反映本单位、本部门、本地区所属行政事业单位推进资产盘活利用的相关举措及工作成效（明确盘活资产价值），并结合2022年度资产年报《固定和无形资产存量情况表》中闲置资产类型及价值，重点说明房屋、土地、车辆、单价100万（含）以上的大型设备、家具用具等待盘活资产基础情况，并提出下一步有针对性的资产盘活方案，以及推进资产盘活工作不断提质增效的建议等内容。
五、资产管理工作存在的问题及整改措施
对照现有制度，结合《行政事业性国有资产管理条例》等文件要求，对行政事业性国有资产管理各方面存在的问题进行梳理和自查，提出下一步推进资产管理的工作思路。
六、其他需要报告的重要事项
（一）对本单位、本部门、本地区资产损失、权属不清晰等重要资产管理问题以及其他重要事项进行详细分析说明。
（二）本单位、本部门、本地区政府储备物资、公共基础设施、文物文化资产、保障性住房数据与行业统计数据对比情况，如不一致应说明差异原因。




注：正式分析报告内容应该包含，但不限于本参考格式中的内容。各地区、各部门和单位需结合自身实际情况，把握报告重点，认真起草行政事业单位国有资产分析报告。




4

